

EL CONSTITUCIONAL.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 céntos. de real línea del tipo 8 á los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessán, Jorge Juan, núm. 16.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

DOMINGO 17 DE MAYO DE 1874.

Número 1836.

NOTICIAS OFICIALES

DE LA GUERRA DEL NORTE.

Ministerio de la Guerra.

Ejército de operaciones del Norte.—Estado Mayor general.—Excelentísimo señor: En mi anterior comunicación, fecha 25 de abril, manifesté á V. E. que continuaban los trabajos de trinchera y de nuestra línea de Las Carreras; se perfeccionaban los parapetos, traveses y repuestos de las baterías; se municionaban estas, mientras que en los pueblos próximos á Santoña y Castro se reunían, acantonaban y aprovisionaban las tropas del tercer cuerpo de ejército.

El día 26 de abril estaba todo terminado y en disposición de romper el movimiento del total de ejército sobre las líneas y posiciones enemigas. En la mañana del 27, y según lo que tenía anteriormente acordado con el marqués del Duero, comandante en jefe del tercer cuerpo, ordené este general que las dos divisiones primera y segunda, organizadas en Laredo y que ocupaban los cantones de aquel punto, Ampuero y Limpias, se pusieran en movimiento con dirección á Otañez, haciéndolo el cuartel general por mar á Castro. La primera división del tercer cuerpo sostuvo un ligero tiroteo con el enemigo al ocupar las alturas de derecha é izquierda que dominan el pueblo de Otañez, y con pérdida de dos muertos y 11 heridos quedaron ambas divisiones en el pueblo indicado y alturas inmediatas. La tercera división se encontraba, como sabe V. E., en el pueblo de Mioño y sus alrededores.

A las dos de la tarde del día 27 me dirigí con el ministro de Marina y mi jefe de Estado Mayor general á la posesión de Mira-mar, donde se alojaba el marqués del Duero: tuvimos nuestra última conferencia, y quedó acordado el plan de ataque de las posiciones enemigas y el que debía seguir todo el ejército para continuar su marcha á Bilbao. En aquella noche se trasladó á Otañez el comandante en jefe del tercer cuerpo, y se dieron las órdenes oportunas á todos para empezar las operaciones al amanecer del 28; pero habiendo recibido un telegrama del comandante militar de Castro avisándome de parte del marqués del Duero que su gran convoy de víveres y municiones llegaba muy tarde á Otañez para empezar el movimiento de avance, suspendí la operación dejando todo dispuesto para romper la marcha en el momento que lo hicieran las fuerzas del tercer cuerpo. Debían las divisiones de este romper por derecha é izquierda de la carretera de Otañez á Valmaseda para flanquear y atacar las alturas escabrosas que dominan el paso llamado de las Muñecas, siguiendo por la carretera la reserva del cuerpo de ejército, ayudando y protegiendo con sus fuegos una batería Krupp que marchaba por la misma.

Aquellas difíciles montañas ocupadas

por el enemigo tenían aumentadas sus defensas naturales con la apertura de líneas de trincheras, para cuyo ataque llevaban la primera y segunda división 10 piezas de artillería de montaña sistema Plasencia.

Para proteger el ataque de las Muñecas tenía dispuesto un cuerpo de ejército formado con la división de vanguardia (Palacios), la segunda división del segundo cuerpo (Morales de los Ríos) y la segunda brigada de la segunda división del primer cuerpo con el general Catalan, más dos piezas Plasencia y una batería Krupp de cuatro piezas. Este cuerpo, á las órdenes del teniente general Laserna, comandante en jefe del segundo, debía marchar por la carretera de Somorrostro á Sopuerta, flanqueando por la izquierda, siguiendo hasta el pueblo de las Cortes, en la falda de los montes de Galdames; y por la derecha, partiendo de las alturas llamadas de Arenillas y de Peñacorbora, para atacar el monte ocupado por el enemigo que se unía con la cordillera de las Muñecas, debiendo enlazar su ataque con la izquierda del tercer cuerpo y caer con el centro de las fuerzas del general Laserna en el pueblo de Montellano, á la entrada, y dominando el valle de Sopuerta.

Entre tanto las baterías de las Carreras, las de monte Janeiro y las que ocupaban á la derecha del frente de Somorrostro las alturas de Memerca y falda de los montes de Galdames debían romper el fuego sobre las defensas enemigas, ocupando nuestras tropas las trincheras, y siempre dispuestas á avanzar, conforme á la actitud del enemigo. Mandaba en las Carreras el teniente general Letona con la primera división (Andía) de su cuerpo de ejército, y cubría las alturas de la derecha la línea de Múzquiz y Poveña, y la de comunicación con Castro por Mioño y Ontón el resto de la segunda división del primer cuerpo y la primera del segundo á las órdenes del general Serrano Acebron. La escuadra con los buques tenía órden de dirigirse al abra de Bilbao para contribuir con sus fuegos al éxito de las operaciones y aun aprovecharlos por la costa sobre el valle de Ciérvana.

Tomadas todas las disposiciones que dejo expuestas recibí un despacho de Castro anunciándome el general marqués del Duero que iba á empezar el ataque; y oyéndose á poco fuego de cañón y fusilería por la derecha en dirección de las posiciones que debía tomar el tercer cuerpo, ordené que inmediatamente se pusiera en movimiento el del general Laserna, y que la artillería de mar y tierra rompiera el fuego.

Este fué contestado con el de fusilería desde las trincheras enemigas y con algunos disparos de artillería lisa de 12 desde San Pedro de Abanto, y de 4 y 8 centímetros de montaña desde las posiciones atrincheradas delante de Santa Juliana. El fuego se generalizó por una y otra parte, y la división de vanguardia avanzaba por las alturas de la

derecha sin encontrar gran resistencia en el enemigo; la división Morales de los Ríos á media ladera hacia Montellano sobre las trincheras carlistas; el general Laserna por la carretera y un batallón se dirigía á las Cortes.

Los carlistas molestaban á nuestras tropas desde lo mas alto de los montes de Galdames, y desde el ferro-carril que corre dominando la carretera de Sopuerta.

Al anochecer el general Palacios ocupó el monte mas dominante, al cual llegó al mismo tiempo que un batallón de la segunda división del tercer cuerpo (Martínez Campos) que llevaba la izquierda del ataque de las Muñecas; Morales de los Ríos tomó las trincheras con la brigada Casola, huyendo el enemigo en todas direcciones y siguió á ocupar el pueblo de Montellano, á donde ya había enviado dos compañías desde la carretera el general Laserna, quedando también ocupado el pueblecito de las Cortes.

Entre tanto el tercer cuerpo había dispuesto su ataque enviando por la derecha de la carretera á Valmaseda á la primera división (Echagüe), y por la izquierda á la segunda, dejando la tercera en Otañez. Roto el fuego, las dos divisiones protegidas con su artillería atacaron valientemente las alturas y trincheras que fueron muy disputadas por el enemigo; pero nada resistió al arrojo de nuestros bravos, y á las siete de la tarde quedaban coronadas las cumbres de las Muñecas, acampando las tropas y con ellas su comandante en jefe marqués del Duero, que acompañó á la primera división, y que con su ejemplo, acreditado valor y pericia dirigió aquella operación admirablemente. Cuarenta y cinco muertos y 436 heridos fueron las bajas que tuvo el tercer cuerpo que cogió al enemigo 24 prisioneros. Durante la noche, y habiendo cesado la pelea en toda la línea, se tomaron cuantas providencias eran necesarias para la prosecución de las operaciones al amanecer del 29. En efecto, al rayar el alba la artillería rompió el fuego y el enemigo contestó como en el día anterior. La división de vanguardia descendió del monte al pueblo de Montellano, quedando un batallón que avanzó á Arenillas en su lugar, y continuando ocupados las Cortes y carretera de Somorrostro á Sopuerta se reunió el resto de las fuerzas del general Laserna en aquel pueblo, esperando el movimiento del tercer cuerpo para continuar el suyo á envolver los montes de Galdames por la entrada del valle de Sopuerta.

El tercer cuerpo, después de racionar y municionar sus divisiones, siguió por la carretera de las Muñecas á Sopuerta, ocupando los pueblos de Mercadillo, Sopuerta y Carral, adelantando la primera división Echagüe, que con una brigada de la segunda coronó la altura que domina por la izquierda de la carretera de Avellaneda el desfiladero que conduce de Mercadillo á Galdames.

Durante el día me personé en Monte

lla no, y dispuse que todo se preparara para que al siguiente fueran atacados los montes de Galdames, con cuyo ataque debería envolverse la izquierda del ejército enemigo, que ocupaba desde monte Luzueso por Montañón y Abanto á Galdames.

Me puse en comunicación con el marqués del Duero, y envié al ministro de Marina á conferenciar con él para que el tercer cuerpo, siguiendo su movimiento envolvente con mayor ráfaga, viniera á coincidir en el ataque de Galdames por el pueblo de este nombre.

Como durante el día molestara alguna guerrilla enemiga desde el ferro-carril á la carretera de Somorrostro á Sopuerta, di órden al general Laserna de que al siguiente comenzara la operación por apoderarse de las casas que hay en dicho ferro carril y que ocupan las falda de los montes de Galdames en aquella parte; desde la línea férrea hasta la cima tenía el enemigo varias trincheras para defender la empinada y difícilísima subida hasta la cumbre.

El día 29, por efecto del fuego sostenido en la línea de las Carreras con el enemigo tuvimos unas 20 bajas; de estas un alférez de artillería, un cabo y cuatro artilleros muertos de resultados de la voladura del repuesto de la batería de 4 16 centímetros en el cual se encontraban aquellos individuos haciendo el recuento de la cartuchería. Por fortuna no hubo que lamentar las mayores pérdidas que hubiera costado si aquella explosión se comunicara al repuesto inmediato y proyectiles cargados que en ambos depósitos existían.

En la mañana del 30, y después de haberse roto el fuego de artillería y fusilería por ambas partes en toda la línea, me dirigí con el cuartel general á Montellano, y allí encontré al ministro de Marina que el día antes pernoctó en Mercadillo con el marqués del Duero.

A mi llegada ya la división de vanguardia se había tiroteado con el enemigo, que estaba posesionado de las casas del ferro-carril, y que aun la ofendía desde sus trincheras; dispuse la ocupación de aquellos edificios y ordené que las tropas todas del general Laserna se preparasen para atacar los montes de Galdames en la altura que llaman de Peña Lampa cuando el tercer cuerpo llegara en su movimiento al pueblo de Galdames, que se encuentra en la falda de la cordillera de su nombre, puesto que aquel cuerpo llevaba el ataque por el centro, prolongado su extrema derecha hasta dominar desde la cordillera de Avellaneda el camino de Güeñes.

(Se continuará.)

ESPEREMOS.

Si hubiéramos de imitar la conducta de determinados periódicos; si hubiéramos de examinar imparcialmente la actitud de algunos partidos frente á frente de las circunstancias y de la salvadora

solución dada á la crisis, motivos mas que suficientes tendríamos para oponer nuestra intransigencia á la intransigencia de aquellos, para replicar en alto tono á los que trataron de desautorizarnos para extraviar la opinión pública y dar cierta significación, que no tiene, á un gobierno que, como ayer decíamos, viene á hacer una política de verdadera conciliación nacional.

Pero si ayer, contemplando y doliéndonos de las angustias del país, invocábamos el patriotismo de todos los partidos, sosteniendo con fé y decisión inquebrantables la tregua del silencio, si ayer, cuando parecían amenazar serios peligros á la vida y consolidación de las libertades públicas, no contestábamos á los que nos provocaban; hoy que ha triunfado la política por nuestro partido resueltamente sostenida; hoy que si de inmodestos pecáramos podríamos enorgullecernos, no nos apresuraremos á romper lanzas contra los que ya como á enemigos nos consideran, ni para rechazar la injusticia de los cargos que se nos dirigen nos escudaremos jamás con el triunfo de nuestras doctrinas.

Ayer hemos estado solos en la campaña sostenida con motivo de la crisis, y esa soledad no nos arredra; hoy, lo decimos con franqueza y con lealtad, anhelamos el concurso de todos, absolutamente de todos los que en el bien del país se inspiran, los que aman el órden como segura garantía de libertad, los que desean la libertad como escudo de la moral y de la justicia.

Vengan, si, vengan con nosotros á hacer órden y á hacer patria los que ni la reacción ni la demagogia apetece, los que procuran el sosiego público, los que al afianzamiento del órden fian el porvenir de la sociedad española.

Colocaros frente á frente de un gobierno cuyos actos no se conocen no es serio, ni digno, ni patriótico; atacar á un ministerio cuyas tendencias son conocidas, pero que se supone desconocido; es impropio de partidos sensatos y de hombres formales.

Por esto no creemos que haya quien á tanto se atreva, por mucho que en despecho le ahogue el espíritu de partido.

La opinión pública ha recibido perfectamente la constitución del nuevo gobierno; la prensa, sin distinción de matices, reconoce las altas prendas que adornan á los ministros actuales, sin escepcion alguna; el ejército ha saludado con júbilo la solución dada á la crisis, y todas las clases sociales, en fin, desde las mas privilegiadas por la fortuna, hasta las mas necesitadas, todas abrigan grandes esperanzas y se prometen benéficos resultados de la nueva administración.

(La Iberia.)

IMPERIO DE TEODORO.

191

daba libertad á los europeos con la esperanza de conseguir el apoyo de los ingleses para llevar á cabo planes ulteriores, convenció á Sir Roberto Napier de que no debía transigir con él, por cuya razon mandó que le fuesen devueltos los buques y carneros que había enviado, dándole por única respuesta que si en el improrrogable término de doce horas no se había rendido á discreción, sería asaltada Magdala indefectiblemente.

Esta respuesta del general inglés no dejó ya duda á Teodoro de que no le quedaba mas remedio que morir matando, y reuniendo en torno suyo los últimos restos de su destrozado ejército, se apercebó á la defensa con un valor digno de tan extraordinario personaje.

190

FOLLETTIN DE «EL CONSTITUCIONAL.»

que me diese la muerte con mi pistola. Pero reflexionando que Dios llevaría á mal que saliese así de este mundo dejando á mis soldados sin su protector, os despaché apresuradamente mi mensaje, por si yo venia á faltar, que pudieseis remediar la confusión que me seguiría.

Hecho que fué esto, monté una pistola, la puse en mi boca, y tiré del gatillo; pero el tiro no salió; acudió mi gente, se apoderó del arma, y apenas estaba el cañón fuera de mi boca, salió el disparo.

Habiendo Dios significado así su voluntad de que yo viva, os he enviado á Mr. Rassam aquella misma noche para que vuestro corazón se alegre. Hoy es Pascua de Resurrección. Permitid que os envíe unas cuantas vacas.

La razon de que os devolviese vuestra carta de ayer, fué porque creía entonces que no podríamos vernos en este mundo, y si solo en el otro. Dejé que pasase la noche sin enviar por el cadáver de mi amigo Feetarare Gabre, porque pensé que muerto yo nos enterrasen juntos; pero puesto que vivo, permitid que sea enterrado.

Exigis de mi que envíe á todos los europeos y hasta mi mejor amigo Mr. Waldemair. Bien: que así sea, irán todos. Pero ahora que ya somos amigos, no me dejéis sin operarios; porque soy muy aficionado á las artes mecánicas.

Esta carta, escrita en lengua amharica, y cuyo contesto revela perfectamente el carácter artero y ladino de aquel hombre feroz, que acababa de inmolrar trescientos de sus cautivos abisinios, al paso que

IMPERIO DE TEODORO.

187

«acusándome unas veces de haber adoptado la religión de los francos, otras diciendo que me había vuelto musulmán, y otras imputándome absurdos semejantes. Dios haga que del mal que he podido hacerles les resulten bienes. Yo había pensado, si tal hubiese sido la voluntad de Dios, haber conquistado el universo ó haber perecido si no lo conseguía.

«Desde que nací hasta hoy no ha habido hombre que se haya atrevido á levantar sobre mí su mano. «Cuando mis soldados amenazaban ceder el campo en los combates yo los alentaba y los rehacía.

«La oscuridad de la noche me impidió ayer hacer otro tanto. Vuestra gente la ha pasado en la alegría del triunfo: Dios os libre de lo que conmigo se ha dignado hacer. Yo había esperado despues que hubiese vencido á todos mis enemigos en Abisinia, haber conducido mi ejército á Jerusalem y arrojado de allí á los turcos. Un guerrero que ha sujetado en sus brazos á los hombres mas fuertes, como si hubiesen sido niños, mal podia avenirse á ser tratado como tal.»

Esta carta no llevaba firma, sello, fecha, ni sobre, é iba acompañada de la que por la mañana anterior le había dirigido el general en jefe intimándole la rendición.

Volviéron á salir Mr. Flad y el teniente Prideaux para pasar al campo inglés donde solo se detuvieron dos horas al cabo de las cuales Sir Roberto Napier que no creyó deber dar respuesta por escrito á tan estraña misiva, sino limitarse á reiterar de palabra

SECCION POLITICA.

Alicante, 17 Mayo 1874.

CONSECUENCIAS TRISTES.

El viernes dió fin á sus tareas el Jurado.

Diez y seis causas ha visto en el corto período que ha estado funcionando, y para ello ha celebrado solamente diez y seis sesiones.

De las catorce causas sometidas al juicio de este tribunal, ocho lo han sido por homicidio, una por violación y las restantes han versado sobre política.

Tristes consideraciones se agolpan á nuestra imaginación, ante la terrible desproporción en que aparecen las causas sobre homicidio; pues descontando entre el número de aquellas, una que vino del Juzgado de Ayora, todas las demás, doloroso es decirlo, se han seguido por los Juzgados de primera instancia de nuestra provincia.

Ya lo hemos dicho en otra ocasión, en que reseñábamos una de las mas brillantes sesiones del Jurado; el alma se llena de dolor y la pluma se nos cae de las manos, al contemplar el crecido número de muertes causadas por el hombre.

En estos momentos supremos en que tantas víctimas ha costado la guerra entre hermanos, provocada por los defensores de la causa del carlismo, es muy triste ver cual se han aflojado los lazos de la fraternidad y los vínculos sociales.

¿Qué contraste! ¿Y cuando ha sucedido esto?

Precisamente en una época en que se ha hablado mas que en ninguna otra de fraternidad; precisamente cuando esa palabra ha llenado los espacios, ha saturado digámoslo así, la atmósfera de todas las reuniones políticas, de cierto carácter. Tomando por base el principio de la *fraternidad universal*, se han multiplicado millones de folletos; se han repetido artículos políticos; en una palabra, la *fraternidad universal* ha sido como si dijéramos, el tema obligado de todos los discursos pronunciados para desarrollar determinadas teorías políticas y sociales.

¿Cómo se explica el que en plena predicación sobre la fraternidad, se encuentren entre, solo diez y seis causas, el exorbitante número de ocho homicidios?

¿Podemos decir, ante estos ejemplos desgarradores, que nuestro país está preparado para traducir en

hechos ciertas teorías, cuando las legítimas consecuencias de aquellas, nos han venido á demostrar todo lo contrario?

Aquí donde al grito de cultura y civilización, las dos grandes ideas en que se apoya el progreso humano, se cierran los establecimientos de instrucción y se sitia de hambre á los maestros de primera enseñanza, ¿qué cosa mas natural que ver repetidos los asesinatos al grito también de viva la fraternidad?

¿Hemos sido siempre así?

¿Hemos sido ó somos refractarios á los adelantos con que nuestro siglo nos brinda?

¿Han degenerado nuestras costumbres dulcificadas al calor de las reformas que trajo la verdadera libertad, ó es que nuestra sociedad ha entrado en ese período de indiferente atonía, que ya ni siquiera siente sus propios males?

Ni hemos sido siempre así ni somos refractarios á las leyes del progreso humano, ni mucho menos han podido degenerar las costumbres de un pueblo que como el nuestro cuenta con una tradición altamente gloriosa.

Desviada la revolución, que nos sacó de aquel período de opresión que nos pudo llevar á la tiranía como nos llevó al fanatismo; encargado de los destinos del país el partido que contaba en su seno la gente mas levantisca é ingobernable; hecha pedazos la ley escrita; desprestigiado el principio de autoridad; rebajado el decoro de la fuerza pública, y presenciando todos los días espectáculos que herian el sentimiento nacional, fuerza era que nuestras costumbres experimentarían una transformación en armonía con el desprestigio á que parecía sometido hasta el mismo poder supremo; y fuerza era también que los hombres obrasen en consonancia con sus instintos y guiados solo por sus pasiones, olvidándose de la ley, de la razón, de la justicia y hasta de las conveniencias sociales. Resultado de todo esto ha sido ese crecido número de causas gravísimas sometido al juicio del Jurado. Por fortuna las cosas han cambiado. A la tempestad social y política en que hemos vivido por espacio de dos años, ha sucedido la calma; y esperamos que dada la importancia y las dotes de gobierno que distingue á todos y á cada uno de los hombres que forman el Gobierno de la nación, esta volverá á entrar dentro de poco, en un período de paz y de tranquilidad, haciendo que el respeto y consideración á la ley, á las perso-

nas y á las cosas sean el fundamento de esta trabajada sociedad.

En demostración del grande interés que merece al Gobierno supremo la primera enseñanza, el señor inspector del ramo, que se hallaba girando la visita ordinaria, ha recibido el siguiente telegrama, que ha motivado su regreso á esta capital:

«Publicadas en la *Gaceta* del dos de este mes las reglas para la ejecución del decreto de veinte y cuatro de Marzo, sobre el pago de las atenciones de primera enseñanza, encargo á V. que con preferencia á todo servicio contribuya por cuantos medios estén á su alcance á facilitar la realización de dicho decreto, dando cuenta á este centro de cualquier entorpecimiento que pueda ocurrir.»

Escusamos todo comentario sobre el servicio que se recomienda, porque los hechos hablan siempre mas alto que las palabras.

Los baños termales de Busot empiezan á estar muy concurridos en la presente temporada; gran número de familias de esta capital y de muchos pueblos de la provincia, se hallan ya en aquel establecimiento hace dias, contándose entre las personas que recordamos, nuestros amigos el diputado provincial don José Carlos Bellido con su familia, y los facultativos en medicina, don Vicente Navarro y D. Antonio Bernabeu.

Los baños de Busot, cuyas excelentes propiedades les dan una justa celebridad, adquieren mas importancia cada día y prometen en el año actual ser una residencia amena, al par que saludable para las personas que los visiten.

Han sido nombradas para la escuela de niñas vacante en esta capital, doña Josefa Navarro, maestra de Ville na, y para la sustitución de otra escuela de Elche, doña Desamparados (Garrigós); ambas propuestas en el primer lugar de las respectivas ternas, formadas en el concurso de Abril último.

El viernes 15 del actual vió la luz en el periódico oficial, el manifiesto-programa que á la nación dirige el nuevo ministerio, y que reproduce en el lugar correspondiente. Este documento, notable por su fondo y por su forma, así como por su convicción y energía, ha de llamar poderosamente la atención, viniendo á desvanecer cierta atmósfera creada por la maledicencia y el despecho de algunas gentes.

En él se hace solemnemente y terminante declaración de sostener á todo trance una política de atracción y de conciliación práctica. Además se propone el gobierno de fender de toda clase de asechanzas la libertad y el orden castigando con mano fuerte todo desacato á la ley y

cualquier atentado al sosiego público, á fin de lograr que el país entre en un estado de calma é independencia bastantes para que pueda decidir de sus futuros destinos por medio del sufragio.

También la cuestión económica será una de las primeras que afronte el gobierno, procurando sacar el Erario público de la triste situación en que se encuentra.

El programa del gabinete es, en una palabra, breve, claro, esplicito y terminante.

Ocupándose de ese notable documento, dice nuestro colega *La Prensa*:

«El manifiesto que hoy publica la *Gaceta*, y que en otra parte verán nuestros lectores, nos infunde la grata esperanza de que la prensa madrileña, única representación de los partidos en la actualidad, juzgará benevolamente al Gobierno, porque además de responder á las necesidades profundamente sentidas en el país, disipa los temores que algunos habían concebido llevados de sus ardientes afecciones por la obra revolucionaria iniciada hace seis años.

El Gobierno debía atender preferentemente á la solución de estas dos cuestiones: la de orden público y de Hacienda. Estas son las mas profundas necesidades del país, y á resolverlas promete el manifiesto que el Gobierno consagrará toda su actividad. Sin orden no puede existir la libertad, y sin Hacienda no puede existir ni una cosa ni otra. Para llevar á cabo esta grande obra, el nuevo ministerio apela al esfuerzo de la nación y á sus propias fuerzas. Pero al hablar de los medios energicos que el ministerio habrá de emplear para realizar su pensamiento patriótico, dice que «esto no implica de modo alguno,— palabras del manifiesto,— se engañaría quien así lo creyese, la condenación del movimiento revolucionario de 1868, afirmaciones que vienen á echar por tierra las esperanzas quiméricas de unos y los infundados temores de otros.

Constantes partidarios de la revolución de Setiembre, sabemos de antemano que nuestras ideas eran las del Gobierno; pero de todas suertes, aunque esta importante declaración era inútil para nosotros, plácenos que se haya hecho clara y rotundamente para que no haya lugar á dudas y mistificaciones.

El documento á que nos referimos concluye expresando el deseo de que el orden moral y material se restablezca por completo para que la nación pueda ser consultada libremente en los comicios.

En suma, el manifiesto es breve, lacónico, conciso, como debía serlo en estas circunstancias en que el mérito de las palabras es escaso comparado con el de la acción, y responde á las necesidades mas profundas que siente el país.

Nosotros no deseamos otra cosa sino que el gobierno realice felizmente la grande obra que ha acometido, para lo cual recomendamos á todos los partidos y á la prensa periódica especialmente, mucha prudencia y circunspección, pues de otra manera nuestro desgraciado país entrará en un nuevo período de convulsiones y sacudimientos estériles.»

La junta de clases pasivas ha clasificado con el haber de 30.000 reales á cada uno de los ex-ministros federales.

¿Qué habrán dicho los incautos

federales que creyeron un día en los anatemas que los prohombres del federalismo fulminaron en los clubs contra las pensiones de los altos funcionarios del Estado, al ver clasificados con tan pingüe renta á sus ídolos?

¡Vivir para ver! habrán dicho al saber que los Sres. Estévez, Suñer, Figueras, Tutau, Benot y otros se han apresurado á solicitar dichas pensiones.

Ya ha podido averiguar la *Epoca* cuáles eran los nombres de los radicales comprendidos en la lista que el Sr. Martos puso á disposición del general Zavala, para que entre ellos eligiera á su gusto los ministros conciliadores que le fueran mas simpáticos, lista que el general Zavala no creyó oportuno utilizar, porque creyó sin duda, y creyó bien, que la opinión pública no había de hacer á semejantes ministros una acogida muy cariñosa.

En dicha lista figuraban los señores Becerra, Figuerola, Mosquera, Montero Ríos y marqués de Sardoal. No son mas que cinco y los periódicos radicales nos dijeron que eran seis... ¿Quién será el que falta? En nuestra opinión el enigma es bien sencillo. ¿Quién había de ser sino el autor de la lista?

A las cuatro de la tarde se reunió el jueves el Consejo de ministros, con ausencia del ministro de Estado, que tuvo que guardar cama por hallarse indispuerto.

Entre los asuntos de que se trató uno de ellos fué el de personal para los altos puestos vacantes á consecuencia de las dimisiones presentadas.

Segun dice un colega de la noche, al Sr. Albareda se le indica para la plenipotencia de Bruselas. Los señores Leon y Castillo y Gullon seguirán en Estado y Ultramar á pesar de haber hecho renuncia. El capitán de navío D. Eliseo Sanchez es indicado para la secretaría de Marina.

Además, parecen acordados los nombramientos de los señores Iglesias y Perez Zamora para las direcciones de beneficencia y administración; Moreno Nieto, Peñuelas y Abeleira para las de instrucción, obras públicas y agricultura, citándose también muchos nombres para las de Hacienda y las plazas de oficiales de los respectivos ministerios.

El jueves corrieron las órdenes del ministerio de la Guerra disponiendo que se pongan sobre las armas 40 batallones de la reserva y dando al mismo tiempo por circular dirigida á los capitanes generales de distrito, instrucciones precisas para la organización de aquellas fuerzas con el mas breve plazo posible.

la que anteriormente tenia dada, despidió á los mensajeros, no sin pena de que volvieran á ponerse en manos de Teodoro.

Dirigidóse aquellos á Magdala esperando poco y temiendo mucho de las resultas de su segunda embajada. Iba ya anocheciendo y el teniente Prideaux, caminaba pesaroso cuando al aproximarse á Salope se encontró con un europeo que bajaba escoltado por varios abisinios. Era aquel uno de los alemanes empleados por el emperador y le llevaba la agradable noticia de que Mr. Rassam, el cónsul Cameron y todos los demás prisioneros europeos acababan de ser puestos en libertad y que en aquel momento bajaban la cuesta en dirección al campamento inglés.

Há aquí lo que habia sucedido en el campamento; imperial despues de la última salida del teniente Prideaux y Mr. Flad. Teodoro al reflexionar sobre la respuesta de Sir Roberto Napier, se entregó á uno de sus acostumbrados raptos de cólera, y no pudiendo fusilar á sus mensajeros como hubiera deseado, sacó de repente una pistola de su cinto y aplicándosela á la cabeza, tiró del gatillo, pero sea torpeza ó cálculo, la bala no encarnó y le pasó de refilon por el cuello.

Para consolarse ó distraerse pidió Teodoro de beber y al cuarto de hora estaba completamente ébrio. Hallándose en este estado mandó llevar á su presencia á todos los europeos y les dijo que habia cometido un pecado grave tratando de suicidarse, y que en expiación de su culpa los ponía en libertad, esperando ser grato á Dios con ello.

Al oír nueva tan satisfactoria volvió grupas el te-

niente Prideaux lleno de regocijo y corrió á llevar tan inesperada noticia al cuartel general de los ingleses. Momentos despues llegaron Mr. Rassam y los demás europeos en número de sesenta y uno, los cuales fueron acogidos con lágrimas de alegría, recibiendo entre abrazos y sollozos el parabien por verse libres de su largo cautiverio, y dándose los unos á sí mismos por poder dormir tranquilos entre sus queridos libertadores despues de haber sufrido tantas penalidades.

A la mañana siguiente 12 de Abril llegaron al campo inglés las familias de los rescatados cautivos, y á poco rato, tomando pretesto de ser domingo de Resurrección, envió Teodoro un mensajero llamado M. Bander, el cual era portador de mil bueyes y quinientos carneros de regalo para el ejército, y de la siguiente carta dirigida á Sir Roberto Napier y autorizada con el sello imperial:

«En el nombre del Padre, del Hijo, y del Espíritu Santo. El rey de los reyes, Teodoro. Pueda llegar esta á manos del querido servidor de la gran reina de Inglaterra. Os estoy escribiendo sin poder dirigirme á vos por vuestro nombre, por lo inesperado que ha sido que entremos en relaciones. Me pesa haberos enviado mi carta de ayer y haberme desazonado con vos. Cuando ví vuestra manera de pelear y observé la disposición de vuestros soldados y que los míos no ejecutaban mis órdenes, me consumí de dolor, no bastando el que les castigase para que volvieran á la pelea. El fuego de la ira ardia en mí, y Satanás aprovechándose de ello, vino por la noche á tentarme para

CAPITULO XXIV.

Asalto y toma de Magdala.

Sir Roberto Napier, por su parte, dió las disposiciones necesarias para el asalto de Magdala. A fin de que Teodoro no pudiese huir si acaso lo intentaba, y á pesar de que 8.000 gallas merodeaban en torno de la ciudad con el mismo objeto, convino con los caciques abisinios Washung, Gabozie y Washung Fifferi, en que vigilarían las vertientes del Sur y del Este de aquella fortaleza; con objeto de oponerse á la marcha del emperador y dar lugar á que los ingleses se apoderasen de él.

Durante la noche del domingo y en las primeras horas de la mañana del lunes, circularon en el campamento varias noticias contradictorias acerca de Teodoro: dijose que el emperador se habia escapado: mas tarde corrió la voz de que se habia suicidado: hasta que por último y por relacion del mayordomo del mismo Teodoro, llamado Samuel, el cual habia abandonado á su amo y buscado un asilo entre sus enemigos, á quienes se presentó ofreciéndoles sus servi-

Un periódico republicano ex-federal sostiene la necesidad de la coalición en contra del actual ministerio.

Cuando no se conocen los actos del gobierno, ¿es digna, es seria, es noble esa conducta? No: es simplemente federal.

Se habla de la fusión de todos los antiguos elementos republicanos; esto es, de los cantonales, federales y posibilistas.

En hora del señor Castelar, su nombre no suena entre los arrependidos; en cambio hay otros varios que fueron ardientes partidarios de la dinastía de Saboya.

También es esto muy federal.

El gobierno ha dispuesto que se encargue interinamente de la capitania general de Castilla la Nueva el director general de infantería, señor Cotoner, en tanto que se resuelve en Consejo de ministros respecto á la dimision presentada por el general Pavía.

La Correspondencia, sin embargo, dice el jueves que la dimision ha sido aceptada, y que el viernes debia aparecer el decreto en la Gaceta nombrando capitán general de este distrito al Sr. D. José Lopez Dominguez.

El señor marqués del Duero, como general en jefe del ejército del Norte, ha felicitado por telégrafo al nuevo gabinete presidido por el señor Zavala, ofreciéndole al mismo su mas firme adhesión, así como también la de todas las fuerzas que están á su mando.

El gobierno ha acordado aceptar las dimisiones que se le presenten, á pesar de lo que en contrario ha dicho algun periódico.

Como nos lo dijo el telégrafo, el señor duque de la Torre salió de Madrid el jueves á las siete y media de la mañana con direccion á la Granja, donde permanecerá dos ó tres dias.

Parece que el duque de Fernan-Núñez será nombrado alcalde popular del ayuntamiento de Madrid, por renuncia del marqués de Sardoal.

La Bandera Española, en un suelto de su último número, se ocupa de nuestros amigos los Sres. De Blas, Gonzalez, Moreno Benitez y Abascal, de una manera tan inconveniente como injusta.

Por lo mismo que estos señores procedan del partido progresista, no ceden á nadie en entusiasmo por la libertad y han trabajado y trabajarán con decision porque se salven las conquistas de la revolucion de Setiembre, bello ideal de sus aspiraciones; sin que les inquiete en lo mas mínimo, el afán de posiciones oficiales que han rehusado todos ellos mas de una vez.

Esta patriótica conducta se halla en perfecto acuerdo con la que observaron durante el período de conspiración, que preparó la revolucion del 68 durante el cual solicitaron con instancia y desempeñaron con gran acierto arriesgadísimos cargos.

Sentimos ocuparnos de este asunto y celebraremos que no se nos precise á insistir en tema tan enojoso, que ha de ofender la modestia de nuestros amigos.

Creanos nuestro apreciable colega, por determinado camino nada bueno puede conseguirse en pró de la administracion, ni de la armonía entre las agrupaciones liberales, ni siquiera en pró de las especiales aspiraciones de la parcialidad que defiende La Bandera.

Carece de fundamento lo que dice un periódico de que se ha alterado el orden en Zaragoza.

Ni en esta capital, ni en ninguna otra, ha habido el menor síntoma de que se altere el sosiego público.

Los deseos de algunos elementos bullangueros no son bastante para producir alarma.

Leemos en La Política:

«Ayer por la mañana regresó á Madrid de su viaje á Bilbao el señor marqués de Sardoal, que desde Santander habia anunciado su venida en telegrama llegado anteayer á las diez.»

El alcalde de Madrid, en la detenida conferencia que celebró con el jefe del Estado, dió á éstos seguridades completas acerca del excelente espíritu que domina en el ejército del Norte, que se halla dispuesto, con exclusion de toda otra tendencia, así como su general en jefe interino, á no ocuparse de otra cosa que del exterminio del carlismo y á reprimir energicamente cuanto en su esfera de acción no sea la terminación de la guerra pacificando el pais vasco-navarro.

Por la noche convocó el señor alcalde á cesion pública extraordinaria con el principal objeto de que se discutiese su conducta respecto al giro de 12.000 duros hecho á favor del ejército que se halla en Bilbao, iniciando él mismo el debate con la declaración de que aquella era la última voz que presidiria al cuerpo municipal.

Terminado su breve discurso, hicieron uso de la palabra los Sres. Moreno Benitez, Laa, Marina y algun otro concejal, concluyendo el ayuntamiento por hacerse solidario de todos los actos de su presidente, y asumir cuantas responsabilidades hubiese podido contraer, si alguna existia.

El Sr. Llano y Persi preguntó al señor marqués de Sardoal qué significaba su indicacion de que ya no volveria á presidir al ayuntamiento, contestándole el alcalde primero que siendo la corporacion municipal producto de la conciliacion establecida en 3 de enero último y habiendo aquella desaparecido, él, que no era alcalde por sufragio universal, creia un deber resignar su cargo, no porque el ministerio formado fuera conservador exclusivamente, pues lo mismo hubiera hecho si se hubiese constituido un gabinete compuesto por solo sus amigos políticos.

Inmediatamente se cerró el debate y se terminó la sesion, anunciando despues privadamente el señor marqués su dimision varios concejales, fundada en los mismos motivos expuestos por su presidente. De los primeros que hicieron aquella indicacion fué uno el señor don Manuel de Llano y Persi.

La letra de 12.000 duros girada por el señor marqués, no habia llegado á hacerse efectiva por las cajas municipales, no obstante el ofrecimiento hecho por el concejal, Sr. Arias, de pagarla de su propio peculio; pero anoche se aseguraba que hoy seria abonada.

La Correspondencia asegura la indicada dimision del alcalde primero del municipio de Madrid, en estos términos:

«Esta tarde ha formulado y presentado su dimision el alcalde primero, presidente del ayuntamiento, señor marqués de Sardoal.»

GUERRA CIVIL.

Las noticias que acerca de la insurreccion carlista publica el jueves la Gaceta son las siguientes:

Galicia.—El capitán general participa que la faccion Cancio, que vagaba por Asturias y penetró en la provincia de Lugo, fué batida y dispersada por una columna cerca de Ortigosa, causándole un titulado oficial muerto, cuatro individuos heridos y cogiéndole varios efectos de guerra; y que la faccion Salinas, que procedente de Portugal volvió á penetrar en la provincia de Orense, fué igualmente batida y dispersada en los montes de Peñas de Calmes, causándole dos muertos.

De resultados de una batida dada en combinacion por una columna de tropas portuguesas y otra nuestra, fueron aprehendidos por aquella en su territorio once carlistas.

También da conocimiento de que la columna al mando del capitán Aznar, del cuarto regimiento de artillería á pié, batió y dispersó en Samos, provincia de Lugo, á la faccion Pichel, cogiendo prisioneros á éste y dos individuos mas. Seguidamente la misma columna batió y dispersó otra faccion mandada por el antiguo cabecilla Saavedra, que resultó herido, con algunos mas, cogiéndoles armas y municiones.

Como consecuencia de estas batidas se van presentando á indulto varios individuos de las facciones dispersas.

Burgos.—El brigadier segundo cabo manifiesta que el jefe de la columna de Medina de Pomar, en un reconocimiento verificado con sus fuerzas hacia Cornenzana, encontró á la faccion posesionada de las alturas, sosteniendo con ella algun fuego sin resultado por no admitir acción el enemigo.

Se habia presentado á indulto con armas al jefe de carabineros de la citada columna el carlista Pio Médenes, que pertenecia al quinto batallon castellano.

Valencia.—El gobernador militar de Alicante participa que en aquella provincia reina completa tranquilidad, continuando las presentaciones á indulto, habiéndole verificado anteayer 40 carlistas y ayer 24.

Castilla la Vieja.—El capitán general participa que los voluntarios de la P. la sostuvieron en Cármenes un tirteo con una partida carlista, desalojándolos del pueblo y continuando en su persecucion.

El gobernador militar de Oviedo da conocimiento que la partida Faes salió de aquella provincia dirigiéndose á la de Leon, perseguida por las columnas, habiéndose presentado á la de Inflesto

un individuo de esta partida con carabina Minié. Los grupos dispersos de la de Valdés van tambien perseguidos incesantemente.

Dice una carta de Bilbao que los carlistas ocupaban durante el sitio las baterías siguientes, distantes en linea recta unos dos kilómetros próximamente del casco de la poblacion:

«Casamonte con un mortero; Pichon con dos id.; Quintana cerca de Begoña tres id.; Santa Mónica, dominando Begoña, un mortero y un cañon bala rasa; Artagan, una pieza bala rasa y un mortero; Oyargan, un mortero y un cañon bala rasa.

Los fuertes que defienden la plaza eran los del Morro, con aparato telegráfico, urido por un alambre á la estacion central, donde se halla establecido el gobierno militar de la provincia.

Mallona con comunicacion telegráfica.

Bagoña, con id., id.

Y Maravilla, con id., id.

Tiene Bilbao, además de los citados fuertes, las baterías de la Muerte, de Sarrinaga, Solocoeche, Albia y la de la Marina en el campo Volantin, defendida por la tripulacion del vapor de guerra Aspirante, á las órdenes del bravo oficial de marina comandante del vapor Sr. D. Narciso Rodriguez Lanilla, que ha dado pruebas de su arrojo en uno de los mas arriesgados puntos de defensa, distante del enemigo medio tiro de fusil.

D. Camilo Arana, comandante que fué de la goleta de guerra Buenaventura, era el gobernador del fuerte Mallona, por eleccion del gobernador militar y la diputacion, dando tambien inequivocas muestras de valor y de inteligencia.

Habia otras baterías en otros puntos. La iglesia de San Nicolás estaba convertida en parque de artillería.

Segun las últimas noticias de Peñíscola, los carlistas solo mantuvieron el bloqueo de aquella plaza durante seis dias, gracias á la actividad del gobernador militar de acuerdo con el alcalde y secundados por todos los liberales de la poblacion. Entre otras de las medidas que se tomaron, fué una, recordando lo ocurrido en Vinaróz, la de hacer salir de Peñíscola algunas personas significadas de carlistas.

Dice una carta de Bilbao:

«Saliedo de la poblacion no hay un palmo de tierra sin un carlista, que tan pronto empuña la azada como el fusil, por lo que es imposible terminar con ellos sin hacer ejemplares escarmientos.

Cada caserío es un depósito de armas y municiones, y cada aldeano es por instinto partidario de esa causa que sus abuelos defendian.

En este momento que son las siete de la tarde, se comunica telegráficamente con Castro, y este á su vez con Santander.

Segun orden del general Concha, debe plantearse en el término de 48 horas el telégrafo óptico de señales, por si acaso, como es de suponer, cortan los alambres del eléctrico. Salió un oficial del cuerpo á explorar el terreno.»

SECCION OFICIAL.

La Gaceta del viernes publica el manifiesto-programa del nuevo gabinete que habiamos anunciado, y que dice así:

A LA NACION.

Se ha abusado hasta tal punto de los programas largos y pomposos, que son generalmente recibidos con marcada indiferencia. Las graves y extraordinarias circunstancias que atravesamos, imponen, sin embargo, al nuevo gobierno el deber ineludible de consignar brevemente sus propósitos en un documento público, ya que por desgracia no puede hacerlo en el seno de la representacion nacional.

Los individuos que componen este gabinete proceden de un solo partido; pero tienen la firme voluntad de gobernar para la nacion entera sin el estrecho criterio de las banderías políticas. Por esto esperan el apoyo de los liberales de todos matices para desempeñar cumplidamente su árdua tarea, pues no se opone la homogeneidad de ideas y de procedimientos en las altas esferas del poder á la inteligencia y á la concordia de cuantos se inspiran en sentimientos nobles y levantados. Solo cuando se contestase á esta actitud conciliadora con agresiones injustas, que pudieran poner en peligro la obra que el gobierno está llamado á realizar, emplearia éste los medios eficaces de que dispone para sacar incólumes, por encima de toda consideracion, el orden público y los altos intereses sociales.

La jornada memorable del 3 de enero puso feliz término á los extravíos demagógicos que no habian bastado á contener ni el clamor de la opinion pública, ni los esfuerzos energicos y honrados de los mas ilustres individuos de un partido que así desgarraba su bandera. Se equivocaria, sin embargo, quien creyese que aquella represion necesaria implica la condenacion del movimiento revolucionario de 1868, tan lamentablemente bastardeado despues, cuyo espíritu generoso y cuyas aspiraciones regeneradoras representan y mantienen en toda su pureza los miembros de este gabinete.

Triste legado fué de aquellos sucesos la guerra civil que por tercera vez en el

espacio de 40 años está asolando las mas ricas provincias españolas. Afortunadamente las recientes victorias del ejército nacional han quitado ya todo carácter peligroso á esta insensata y postrera tentativa de los fanáticos partidarios del antiguo régimen. A concluir en el mas breve plazo posible esta guerra cruel y devastadora; á impedir su reproduccion en lo porvenir; á restablecer de una manera sólida la paz, tan ardentemente anhelada en la Peninsula y en las provincias de Ultramar, y á estimular todo gérmen de futuros trastornos, es á lo que el gobierno consagrará principal y asiduamente su atencion y sus esfuerzos; pues la causa de la libertad contra el absolutismo no es meramente la aspiracion de un partido; es la consagracion del derecho moderno y la defensa de la civilizacion y del progreso.

En vano se pretenderia ocultar el estado lamentable de nuestra Hacienda, agravado con los enormes gastos de la lucha fratricida en que estamos empeñados. Para aliviar esto mal, el gobierno no ofrece remedios empiricos y falaces: lo que promete solemnemente es dar á conocer el estado verdadero del Tesoro, administrar con severa moralidad las rentas públicas, y prescindir de medios que, si bien por de pronto satisfacen necesidades del momento, producen mas tarde el descrédito y la ruina.

No desconoce el gobierno los obstáculos que ha de encontrar en su marcha; cuenta, empero, para allanarlos con el concurso de la nacion, que está sedienta de reposo. Los ministros considerarán recompensados sus patrióticos desvelos si logran abreviar el período de una interinidad que tiene en suspenso el juego de las instituciones liberales, y esperan con ansia que llegue el momento en que, asegurado el orden moral y material, pueda ser el pais libremente consultado acerca de sus destinos.

Madrid quince de Mayo de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Juan de Zavala.—El ministro de Estado, Augusto Ulloa.—El ministro de Gracia y Justicia, Manuel Alonso Martinez.—El ministro de Marina, Rafael Rodriguez de Arias y Villavicencio.—El ministro de Hacienda, Juan Francisco Camacho.—El ministro de la Gobernacion, Práxedes Mateo Sagasta.—El ministro de Fomento, Eduardo Alonso Colmenares.—El ministro de Ultramar, Antonio Romero Ortiz.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Londres 13.—Las autoridades de Chile han preso al capitán de un buque inglés.

El ministro de Inglaterra ha pedido que sea puesto en libertad con una indemnizacion.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro.—Los brigantes. Con buen éxito se puso anoche en escena esta zarzuela de espectáculo, cuya música es bellísima y original, como de Offenbach. Su ejecucion, á pesar de los pocos ensayos que ha tenido la obra, fué acertada, sobresaliendo como siempre las señoras Toda y Sarló, y el Sr Miró que en el segundo acto cantó una preciosa aria como tal vez no la cante nadie mejor, pues este aventajado artista es inimitable cuando cauta de farsete. Los demás artistas contribuyeron al buen éxito de la funcion.

Plaza de toros.—Esta tarde habrá corrida de novillos con mogiganga. A juzgar por los antecedentes que tenemos y en vista del buen tiempo que está haciendo, propio para esta clase de espectáculos, no dudamos que el de esta tarde estará tan animado como concurrido.

Buena proporcion.—Al acreditado establecimiento de los Sres. Lleó Hermanos, calle de las Almas, ha llegado un magnífico surtido de hilos para coser, en carretes de 500 yardas, de todos colores, al precio de doce cuartos carrete, y sedas negras torzales á precios económicos. También se ha recibido una magnífica coleccion de batistas inglesas á 16 y á 21 cuartos vara.

Vista-Alegre.—Los acreditados vinos de esta posesion se expenden por mayor y menor por sus únicos agentes de Alicante los Sres. J. L. Raymundo y compañía, á precios fijos.

Medoc alicantino: cajon de doce botellas, 60 rs.; una botella 6 rs.

Morst: Vino blanco acidulado; puede sustituir al Rhin: precio por cajon de doce botellas, 80 rs.; una botella, 8 reales.

Victoria: Vino blanco seco, de mucho aroma, puede sustituir al Sauterne; precio por caja de doce botellas, 80 reales; una botella, 8 rs.

Carolina: Vino blanco abocado; puede sustituir al Frontignan; precio por cada cajon de doce botellas: 80 reales; una botella, 8 rs.

Aljau: Vino blanco licoroso; puede sustituir al Jerez; precio por cajon de doce botellas, 100 rs.; una botella, 10 rs.

Boval: Vino tinto rancio; puede sustituir al Oporto; precio por cajon de doce botellas, 100 rs.; una botella, 10 rs.

Vista-Alegre espumoso: puede sustituir al Champagne; precio por cajon de doce botellas, 180 rs.; una botella, 18 reales.

Cognac Superior: una caja de doce botellas, 80 rs.; una botella, 8 rs.

Nota.—Devolviendo las botellas con su etiqueta, se les entregará un real por cada una.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Avilés, de 225 ts., c. G. Bandojo, de Avilés y escala, en 2 dias, con 9.000 lingotes zinc á D. J. Bas, 1.060 id. á D. G. Carratalá, 46 fardos suela á D. J. Carratalá, 5.890 kls. hierro á don A. Campos, 1.200 duelas á D. R. Basas y 8 sacos cacao á D. J. Viciens.

DESPACHADOS.

Laud San Ramon, de 32 ts., p. A. del Pinc, para Málaga, con 7.000 kls. esparto.

Balandra San Antonio, de 87 ts., capitán G. Zaragoza, para Palamos y Marsella, con 185 fardos corcho y 75.000 kls. trigo.

Pallebot San José, de 66 ts., c. R. Bauzá, para Sevilla, con 43.400 kls. cebada y 25 barriles vacios.

Laud Amor, de 60 ts., p. V. Piñol, para Niza, con 50.000 kls. trigo.

Laud Maria, de 75 ts., p. R. Bas, para Marsella, con 70.000 kls. trigo.

Bergantin inglés Marie Ernestino, de 136 ts., c. Sactoni, para Marsella, con 19.500 kls. hierro.

Balandra inglesa Prima of Wales; de 33 ts., c. J. B. Bonfiglie, para Gibraltar, con 79 cascos vino y 3 id. vinagro.

Vapor Avilés, de 225 ts., c. A. Bandojo, para Valencia y escala, con efectos.

Buques á la carga para varios puntos de la Peninsula.

Laud San Antonio de 69 ts., p. A. Llul, para Palma.

Balandra Cosmopolita, de 77 ts., patron M. Codina, para Sevilla.

Laud Santísima Trinidad, de 28 ts., p. A. Gallard, para Blanes.

Balandra Virgen del Sagrario, de 141 ts., c. M. Linares, para Barcelona.

Laud Concepcion de 28 ts., p. F. Martinez, para Barcelona.

Laud San José, de 28 ts., p. V. Moreno, para Rosas.

SECCION LOCAL.

Alcaldia popular de Alicante.

Aprobado por el Ayuntamiento, en sesion de este dia, el proyecto de presupuesto para el año económico de 1874 á 1875, en cumplimiento de lo que dispone el art. 139 de la ley Municipal vigente, queda expuesto al público en la secretaria de esta corporacion, durante quince dias, á contar desde la fecha de este anuncio.

Alicante 15 de Mayo de 1874.—Francisco Mingot.

AVISO.

D. Francisco Benitez y Roman, licenciado en medicina y cirujia, especialista en enfermedades de los ojos y secretas de la mujer, tiene el honor de anunciarse en la calle de Padilla, núm. 1, principal.

Admite consultas de 9 á 11 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. A los pobres gratis.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Pascual Bailon. SANTO DE MAÑANA.—San Venancio y San Félix, c.

CULTOS.

Domingo.—En la Colegial misa conventual á las nueve menos cuarto. Por la tarde predicará en el ejercicio de Maria D. Vicente Morell, teniente cura, y los demás dias de la semana D. José Juliá, capellan de las Agustinas, el referido D. Vicente Morell, el Dr. D. Casiano Quilez, canónigo magistral, don Ramon Samper, cura ecónomo de Santa Maria, D. Francisco J. de Guimbeau, vicario de la Virgen de Gracia y D. José Carratalá, teniente cura. En Sta. Maria misa mayor á las ocho y media.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las ocho y media, la zarzuela en tres actos, Los Brigantes. Entrada general, 3 rs.

CIRCO GALLISTICO.—A las dos y media de la tarde de hoy, tendrán lugar grandes riñas. Calle de Liorna.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE.
ADELA, GENIL, DARRO.



ADELA.

Saldrá el día 18 de Mayo á las cinco de la tarde para
Valencia, Barcelona y Cette.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava. 12.

LÍNEA DE VAPORES

ENTRE

SEVILLA Y MARSSELLA

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

VARGAS, BETIS, DARRO, GUADALETE, GUADIANA SEGOVIA
SALIDAS DE ALICANTE.

Los mártres (á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla
á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, Sres. Fués hermanos y compañía.

NUEVA LÍNEA DE VAPORES-CORREOS
ENTRE ALICANTE E ISLAS BALEARES.

El hermoso vapor español UNION saldrá de esta para Palma con
escala en Ibiza, todos los mártres á las 4 de la tarde y de Palma para Ali-
cante haciendo la misma escala, todos los domingos á las 8 de la mañana.
Admite carga y pasajeros.—Consignatarios A. Campos Hermanos é Hijo

NOVEDAD Y BARATURA.

En el acreditado establecimiento de Tomás M.ª Pérez, calle Mayor, núm. 12,
se acaba de recibir un magnífico y abundante surtido de lanas y otros géneros
para caballeros y señoras, á los precios mas arreglados que hasta el día se han
conocido.

PARA CABALLEROS.—Gran colección de pantalones ingleses y franceses,
á precios arreglados.—Infinidad de pantalones de las mejores fábricas de
Sabadell y Tarrasa, desde 14, 16, 20, 24, 30, 36 y 40 hasta 80 reales corte.—
Abundante surtido de elasticotines, tubinas y tricorts de las acreditadas fábricas
de Rubie, Elbeuf y Sedan, á muy ventajosos precios.—Inmensa variedad de
lanas para trajes de 11, 12, 14, 16, 20, 24, 28, 30, 36, 40, 50, 60 y 70 reales
vara.—Alpacas, silistrinas, merinos, estambros, rasos-hilo, driles en todas clases
y colores, para trajes.—Magnífica colección de camisas, pecheras, cuellos, puños,
calzoncillos, calcetines, pañuelos para bolsillo, pañuelos para corbatas y corbatas
de todas figuras, clases y colores.

PARA SEÑORAS.—500 piezas batistas inglesas á 18 cuartos vara.—Lana-
para vestidos desde 2 hasta 28 rs. vara.—Glasés, failles, fulares, granadinas, mus
selinas, lanas, orleanes, merinos, velos, linones, cortinajes, mantelería de toda-
clases y gran surtido irlandesa hilo.—Pañolería seda de todas clases, tamaños y co-
lores.—Pañuelos Manila lisos y bordados en todos tamaños y de varé y otras
clases.—Percales, indianas, pallacas, terlices y culis para colchones y otros mu-
chos artículos.

PARA NIÑOS.—Brillante colección de elasticotines, colores vivos, para trajes
de novedad.—Gran surtido medias inglesas de todas clases y colores.

PARA SASTRES.—Sargeves ingleses de un metro de anchos á 4 rs. vara y
además todas clases de forros á precios muy económicos.

Gran depósito de curtidos

nacionales y extranjeros.—Venta al por mayor y menor.

JOSÉ FAYOS.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 15.

Suela de Reus, Mallorca, Valencia,
Igualada, Valls y Barcelona.

Charoles alemanes y franceses.

Piel de vaca charolada y sin charolar.

Beceros satinados del pais y extranjeros

Beceros engrasados y blancos.

Sagrenes del pais y extranjeros.

Vaquetas terneras.

Vaquetillas negras, engrasadas y ras-
padas.

Cordoban graneado y liso.

Badanas de todos colores.

Badanas satinadas, sagrenadas y lisas.

Badanas charoladas.

Raldeses.

Merinas para abrigo.

Estezados.

Gamuzas de varios colores.

Elásticos de todos precios, negros y de color, cáñamos del pais y franceses,
satenes, pañetes, ruseles negros y de colores, lienzo para forros, tirantillos, va-
riado surtido de cortes para zapatillas, cintas de raso, galones, ojetes, hormas,
herramientas de todas clases y todo cuanto es necesario para el ramo de zapa-
teros y guarnicioneros.

Máquinas giratorias para coser
SISTEMA PERFECCIONADO.

Gran variedad de hilos y sedas en carretes, agujas para máquinas de diferen-
tes sistemas, aceite refinado La Victoria, y otros artículos.

PAPELES PINTADOS

DE ULTIMA NOVEDAD.—A PRECIOS ECONOMICOS.

VACUNA

INGLESA Y ALEMANA.

Farmacia de Rodriguez Hernandez, calle Mayor, núm. 22.

Estraida directamente de la vaca y procedente de los Institutos Reales
de Vacuacion de Londres y Berlin, se acaba de recibir en este estable-
cimiento gran número de cristales y tubos de la Linfa Vacuna.

Precio.—Una cajita con dos cristales, 24 rs.; una cajita con un tubito,
48 reales.



Hallar el medio de purgar durante algunos dias,
algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos
meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones
digestivas, tal es problema sentado y resuelto por el
Doctor Dehaut.

Contrariamente á otros purgantes, las Píldoras
Dehaut no producen buen efecto sino tomada y dige-
ridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas
fortificantes (le, café, vino, buena cerveza, buen caldo).
Para purgarse con estas píldoras, cada cual elegirá la
hora y la comida que mas le convengan segun sus
fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimenta-
cion confortante compensa enteramente la debilidad
producida por la purga, y por esto facilmente se decide
uno á purgarse tan á menudo como lo exige el resia-
blecimiento y la conservación de la salud.

Desde luego se vé que administrada así, la purga
constituye un medio de curacion eficazísimo contra un
gran número de enfermedades en que son ineficaces
las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla espuesto con
la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de*
medicina, higiene, cirugía y farmacia doméstica,
en un volumen en 8.º de 400 páginas, obra escrita espe-
cialmente así para las personas de la alta sociedad
como para las menos instruidas. Unas y otras com-
prenderán facilmente las esplicaciones dadas sobre las
causas que producen las enfermedades, y el empleo
de la purga en todos los casos que la requieren. Con-
tiene tambien las recetas de medicamentos no pur-
gantes que con buen éxito ordena habitualmente el
autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda
persona cuidada de su salud, se vende en todas las
librerías al precio de 5 reales, pero, los farmacéuticos
depositarios de las Píldoras Dehaut están autorizados
á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que
hace uso de este remedio.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan
Rodriguez Hernandez.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños.

Visagras ó frentizas de todas dimen-
siones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulga-
da hasta 60.

Posadores embutidos fuertes de to-
dos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala,
cuartos, armarios, cajon, cómodas,
arcas, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este
acreditado comercio, hemos conseguido
de las fábricas ventajas que las ofreci-
mos á nuestros numerosos amigos y
parroquianos.

GUILLEN LOPEZ HERMANOS,
calle Mayor, núm. 13, Alicante.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas.

De un cuerpo.

De canchigo ó cámaras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos di-
bujos, solidez y precios económicos

Guillen Lopez hermanos, ca-
lle Mayor, núm. 13, Alicante.

A los

carpinteros, herreros y demás
oficios.

Azuolas. Limas. Triángulos.

Hachas. Escofina. Barreas.

Garlopas. Sierras. Berbiques.

Cepillos. Serruchos. Formones.

Junteras. Verdugos. Gubias.

Guillames. Compases. Roblones.

Tenazas. Terrajas. Escuadras.

Alicates. Triscadores. Destornillad.

Corta-frios. Ficheros. Cuchillas.

Martillos. Saca-bocados

Guillen Lopez hermanos, ca-
lle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillen Lopez her-
manos, calle Mayor núme-
ro 13, Alicante.

VAPOR RIVERA.

Saldrá sobre el 20 del actual para
el Havre.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Carey y compa-
ña.

VAPOR VICTORIA.

Saldrá de este puerto el 18 del
corriente para Valencia, Tarragona
y Barcelona.

VAPOR DURO.

Saldrá el 20 de Mayo para Car-
tagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril,
Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon y
Santander.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatarios, Carey y com-
pañía.

AVISO.

En la calle de S. Ni-
colás, 10, bajo, se com-
pran libros, muebles y
objetos antiguos de to-
das clases.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de
otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias del
mundo (Exigir el método). 30 años de existencia. — Paris, B.M.O.P.
inventor boulevard Magenta, 189.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez Mayor 22.

En el establecimiento de D. Francisco Zaragoza, calle Mayor, nú-
mero 12, frente al Casino, se acaba de recibir un completo surtido de gé-
neros del pais y extranjeros para la próxima estación.

Poplines filoseada, lanas, percales, corbatas, cuellos, pecheras,
cortes de pantaon de lana y otros artículos todos á precios muy bajos.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de **José Ma-
ria Parreño,** Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encon-
trarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros si-
guientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileras, pulseras, adornos para la cabeza, cin-
turonos, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señoras en algodón, seda
y raso, forradres y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinado y
seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cigar-
reros con música, petacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de
mimbre de un asiento, y una infinidad de artículos.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir
en el establecimiento de **José Maria Parreño,** calle Mayor, 26, un
completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho
en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

PERFUMERIA.

De las mas acreditadas fábricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el
establecimiento de **José Maria Parreño,** Mayor, 26, un completo y variado
surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y to-
dos los artículos comprendidos en este ramo.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José Maria Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha
recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón,
á precios sumamente arreglados.



El acreditado dentista **D. Juan Perea,** que vive en
la calle de Labradores, núm. 1, frente á San Nicolás,
acaba de recibir un grande y variado surtido de dientes
y efectos de su profesion para poder confeccionar dentad-
uras y piezas pequeñas de opresion atmosférica y de
cuantos sistemas son conocidos hasta el día. Dichas dentaduras dan un
resultado importante en el acto de la masticacion, y dicho profesor se
compromete á garantizar sus obras de un modo positivo, dando un plazo
de seis meses, y si en este tiempo les fuese mal, tienen derecho á exigir
se les haga otra devolviendo la primera; advirtiendo que en perfeccion y
baratura, habrán pocos de su profesion que le aventajen.

Curacion pronta y radical de todas las enfermedades de la boca, extrac-
cion de dientes, nuclas y raices por difíciles que sean, sin que el pacien-
te sufra dolor, segun lo tiene acreditado en once años que en esta reside:
orificacion en pasta dura para los dientes y nuclas, evitando por este
medio la extraccion, y se limpia la dentadura por sucia que esté.

Nada mas lejos del ánimo de dicho señor el explotar la credulidad
pública con frases mas ó menos pomposas como generalmente sucede con
los muchos charlatanes ambulantes, que aprovechando la débil inteli-
gencia del que los oye, ofrecen mucho y al fin entregan obras para que
no les puedan servir y desconfién hasta de los que están fijos en una
poblacion.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES ESPAÑOLES

para Montevideo y Buenos Aires.—Servicio mensual.

Saldrá de Barcelona el día 4 de Junio el magnífico vapor de 3.000 tonela-
das ITALO-PLATENSE, de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejora-
ble, empleando solamente 24 á 25 dias de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo
del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara
separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

NOTA.—Siendo estos los únicos vapores argentinos que hacen la carrera entre
el Mediterráneo y el Plata, han sido ya distinguidos por aquel Gobierno, y en su
consecuencia puede ofrecer la Compañía á los Sres. pasajeros de 3.ª clase su de-
sembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires, ya los que lo
soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho dias casa y co-
mida mientras tanto puedan cómodamente encontrar trabajo, y aquellos que carezcan
de relaciones, la Compañía los presentará á las oficinas establecidas, por
medio de las cuales se obtiene pronta colocacion, siendo conducidos por mar ó por
tierra á su destino, sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifré,
10, bajos, Barcelona.

TIENDA NUEVA

CALLE DE SAN NICOLAS, NUMERO 6,

ALICANTE.

PRECIO FIJO

NOVEDADES EN TODAS ESTACIONES.

Se acaba de recibir el completo surtido de primavera y verano.

Vestidos para señoras.

Géneros baratos.

Sedalinas hilo y seda desde 5 rs. en adelante	Muselina Sol %..... desde 19 ctos. vara.
Lanas y batistas..... " 2 " "	Lienzo de algodón... " 15 " "
Varés..... " 10 ctos. " "	Cotonet moreno..... " 16 " "
Percales..... " 14 " "	Pañuelos percal color " 3 " uno.
Percales finos aca- bado de batista, gran novedad..... á 6 rs. vara.	" batista hilo..... " 24 rs. docena.
	" canónigos y se- mi pita..... " 8 " uno.
	Lienzos puro hilo..... " 4 " vara.

Gasas y percalinas á 11 cuartos.

Batista Escocia, Linon liso y bordado, Organdi, Cócó, Piqués blancos y de
color, surtido nuevo y abundante en bordados, tiras y entredoses, cortinas croixé,
y cubre-camas; pañuelos de algodón, hilo, seda y varé, gran variedad y gustos
elegantes.

Granadinas, velos bordados, failles, glasés, fulares en todos colores, silistrinas,
tamisés, orleanes y muselinas de lana negras y de colores en todas clases, todo
á los precios que tiene acreditado este Establecimiento.

Nuevo y variado surtido de corbatas, juegos de puños y cuellos con mangas or-
gandi, para señoras.

Telas de hilo y de algodón para colchones, desde 30 cuartos vara. Gantes hilo
lisos y listados para cortinas, nuevo y abundante surtido de medias y calcetines,
blancos y de color, para todas edades y sexos, y otros muchos géneros á precios
baratísimos.